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Társadalmi kérdések. 
Csakhogy elérkeztünk közéletünk 

fejlődésének amaz uj irányvonalához, 
a melyen tul nemcsak a magas poli- 
tika problemai keltenek érdeklődést, de 
komoly taglalásra találnak a társadalmi 

kérdések is! Bizony ideje volt a köz- 
gondolkodás e fordulatának, mert azt 
a kálváriai utat, a melyen át idáig 
értünk, sulyos vérveszteséggel fizettük 
meg. Elég a veszteség mértékének 
illusztrácziójául reámutatnunk a Vadnay 
Andor e helyen már ismételten fel- 
emlitett czikkeire, a melyekből meg- 
döbbentő ridegséggel emelkedik ki az 
agtanulság, hogy a közélet kérdéseinek 
az eddigi egyoldalu módszer szerint 
való kezelése minden vonalon bomlásra, 
társadalmi válságra vezet. 

Társadalmi válság támadta meg 
Magyarország életerét, a magyar Alföld 
parasztságát is, a melynek prosperá- 
lása pedig egy jelentőségü a nemzeti 
jövő egyik legjelentékenyebb alapjának 
megerősitésével. Vadnay utolsó czikke 
a kétségbeesés hangján sürgeti a segit- 

séget és bevallja, hogy az orvosság 
drága leend. És bevallja azt is, hogy 
kiba volt állami berendezkedésünknek 
az a luxoriosus jellege, mert a társa- 
dalmi válság mind jobban fenvegető 
veszedelmeinek elháritására szükséges 
orvosszerek tovább nem halasztható 

igénybevételénel szükségképen felmerül 
most már a kérdés, hogy vajjon képe- 
sek leszünk-e megtartani az államház- 

tartásnak azt az egyensulyát, melyet oly 
irtózatos áldozattal létesitettünk ? 

Azt hiszszük azonban, hogy ha 
mint eshetőséget számitásba is kell 
vennünk az államháztartás egyensulyá- 
nak a társadalom égető sebeinek meg- 
gyógyitására irányuló akczió által igé- 
nyelt áldozatok révén könnyen meg- 
bomolható mivoltát, másfelől józan és 
okos eljárással redukálhatjuk is ezt a 
veszélyt, ha ott kezdjük meg a gyógyi- 
tást, a hol szükség leginkább tenyvegető- 
leg jelentkezik ugyan, de legyőzéséhez 
nem ujabb áldozatot, hanem csak le- 

mondást követel. 

Két pontja van társadalmi fejlő- 
désünknek, a hol ez helyet foglalhat 
és alighanem jól gondolkoznak azok, 
a kik e két pontot a társadalomra 
nézve az őt érhető válságok Achilles- 
sarkának s egyben a gyógyitási akczió 
archimadesi pontjainak tekintik, a melye- 
ket tehát leginkább kell őriznünk a 
válság csapásaitól, de a melyek sikeres 
gyógyitása egyszersmind az egész szer- 
vezet felfrissülését vonja maga után. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Augusztus 8. 

A konyha egészségtana. 
Az orvosi tudománynak legfontosabb és 

tagadhatatlanul leghasznosabb ága a közegész- 
tan. Az összes emberiség jólétéről gondos- 
kodik és körébe vonva az emlitett és más 
tudományok minden ágát, igyekszik a kitü- 
zött ideális czélt megvalósitani. 

A kereskedelem és ipar fejlődésével 
szaporodik az érintkezés a ragályok által 
állandóan látogatott vidékekkel és egyedül a 
hygienenek köszönhető, hogy ezen betegsé- 
gek tova nem hurczoltatnak. 

Oly óriási kolera, pestis vagy más ily- 
fajta járványos betegségek, melyekről az 
orvostörténelem elitést tesz, a kellő kautelák 
igénybevételével; napjainkban elő nem for- 
dulhatnak. De kiterjed a közegészségtan 

figyelme a mindennapi élet legaprólékosabb 

dolgaira is és sokat lehetne beszélni az ál- 
tala elért eredményekről. 

Nagyon helyes és életrevaló eszme 
tehát a közegészségtannak az iskolákban 
való tanitása, mert ezeknek az ismerete a 
müvelődésnek egyik „conditió sine dua nonő- 
ja. Fiatal leányainknak is az iskolában kel- 
lene megmagyarázni a fontosabb tápszerek, a 

sütés, főzés stb. közegészségtanát. 

Nevetségesnek fog talán feltünni azon 
állitásom, hogy az emberiség fejlődésével a 
konyhamüvészet fejlődése szoros összefüg- 
gésben áll. 

A barlanglakó ember nyers hussal, ha- 
lakkal és erdei bogyókkal táplálkozott és ez- 
zel él még ma is a legtöbb vad népfaj. 

Az egyik pont a társadalomban 
mind jobban lábra kapott fényüzési 
hajlandóságban leli kidomborodását. A 
másik abban a feélszeg felfogásban, mely 
különbséget tesz az életpályák között, 
bizonyos megátalkodottsággal ragaszko- 
dik azok egy részéhez, mint a többi 
felett előkelőbbaez s lenézi, elutasitja 
magától a gazdasági élet még kihasz- 
nálatlan, megmunkálásra szinte kinál- 
kozó s a megmunkálással dus sikert 
biztositó más területeit. 

Tagadhatatlan, hogy társadalmi 
életünk e két bajának megnövekedésé- 
hez jelentékeny része volt az állami 
élet vezetésében uralkodó irányzat be- 
folyásának. Az állam felette luxoriosus 
módon rendezkedntt be, s ezzel ha- 
sonló irány követésére adott impulsust 
a társadalomnak. Az állam a bürokratia 
kereteit szertelenül kitágitotta és ezzel 
lovat adott az alá a felfogás alá, - a 
mely az életpályák iránt érzett elő- 
itéletet - mint a könynyebb és ké- 
nyelmesebb élet egyik alapkövét álli- 
totta a társadalom szemei elé. Nem 
csoda tehát, hogy társadalmunk a fény- 
üzés egy elképzelhetlen utjára téve- 
dett s ezzel veszedelembe döntötte a 
gazdasági soliditas legbiztosabb alapjait. 
És könnyen érthető, ha az életpályák 
előkelőség és inferrioritás szerint való 
megkülönböztetésében nyilvánuló elő- 
itélet ugy szólván beette magát a tár- 
sadalmi organizmus rejtett redőibe, hi- 
szen az állam mintegy privilegiumként 
gyakorolta a társadalom bizonyos ré- 
tegei javára uj és uj hivatali állások 
mesterséges szervezését. 

Valóhan eljött tehát az ideje annak, 
hogy a társadalom osztatlan fegyelme 
oda forduljon végre válsága e két fő- 
forrásához és felhasználni igyekezve a 
politikai élet mai nyugodtságát, hely- 
reállitani törekedjék megbomlott erkölcsi 
egyensulyát. 

Valóságos profétai hivatást tölt be 
az aki e téren helyes irányban keresi 
a jövő alapjait. A hazai ipar támoga- 
tását czélzó mozgalom szintén ez irány- 
ban halad és ezért kell annak politikai 
és gazdasági jelentőségen kivül nemes 
erkölcsi jelentőséget is tulajdonitsunk. 
Különösen pedig ez irányban kell elő- 
keritenünk a nemzet ifjusága közszel- 
lemének jövő munkáját. És ezért kell 
örömmel üdvözölnünk azt a törekvést, 
a mely az iskola-ügy mai egyoldalu- 
ságát megszüntetni akarva, az iskolát 
az elet előkészitőjének tervezi s a ket- 
töt egymással kölcsönhatás viszonyába 
hozza, abban a 

Fokozatosan, mint minden, haladott 
előre a konyhamüvészet is és érdemes volna 
kutatni a legrégibb időktől fogva, mily kö- 
rülmények vagy véletlenek járultak ahhoz, 
hogy,a „tudomány" oly nagy tökéletességet 
rt el. 

Hogyan jutott eszébe az első embernek 
táplálékát füszerezni, megsütni vagy főzni? 
Valószinüleg mintegy a természet által adott 
utasitás volt az, hogy táplálékát emésztésre 
alkalmasabbá tegye. 

„Konyhatudomnány" mondottam előbb 
és ez nem pleonasmus. A szakácsnak vagy 
szakácsnénak sokszor nagyobb fejtörést okoz 
egy uj torta vagy créme előállitása, mint 
Edisonnak egy gép feltalálása. 

Egy terjedelmes és tartalmas szakács- 
könyv szerkesztése legalább is annyi isme- 
retet igényel, - mint bármely tudományos 
munka megirása. Létezik-e nagyobb tudomány, 
gourmand gyomrot kielégiteni? Van-e szigo- 
rubb kritikus a világon a kényes gyomru 
embernél ? 

A konyha egy nagy chemiai laborato- 
rium; a tudós vegyészt képviseli a szakács, 
Bunsenlángot a pattogva égő fahasábok, a 
görebeket, eprovettákat az edények, a vegyü- 
leteket a különbömböző zsirok, hus, füszer 
növények stb. A vegyités, keverés, sütés, 
főzés által létrehozott folyamatok complikál- 
tabbak bármely chemiai képletnél. 

Legfontosabb higiénikus tényező akony- 
hánál is a tisztaság. A hulladékok mielőbb 
eltávolitandók; az anélkül is könnyen bomló 
dolgok oly fertőző gázokat produkálnak, 
hogy a konyha a lakóhelyiségnél is gondo- 
sabb szellőztetésre szorul. 

A főzőedények megválogatása is fontos. 
Legalkalmasabbak a zománczozott pléh vagy 
vasedények, miután azokban a főzéshez hasz- 
nált savak és zsirok kárt nem tesznek. Pár 
év előtt is még tömegesen jöttek létre mér- 
gezések a rézedények által. Savanyu ételek 

realisabb gondos- 

kodás iránt való fogékonyságot, ehben 
éppen amaz által, az idealisabb tartal- 
mat kivánja kultiválni. 

Dr 

Politikai hir. 
Bizalom Darányinak. A méltatla- 

nul meghurczolt miniszter iránt országszerte 
nagy méretekben nyilvánul meg a közbiza- 
lom és elismerés. Legujabban Somogymegye 
törvényhatósági bizottsága aug. 6-án tartott 
rendes közgyülésén Somssich Andor, őrgróf 
Pallavicini Ede, Márffy Emil, Somssich Mik- 
los és Jeszenszky Imre bizottsági tagok in- 
ditványára, melyet Makfalvi Géza hosszabb 
beszédében indokolt meg, egyhangulag és 
nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy mivel 
dr. Darányi Ignácz főldmivelés ügyi minisz- 
ter a párisi gazdakongresszuson elmondott 
s a földmivelési érdekek elömozditásának 
szükségét hangoztató beszédeért tőbb oldal- 
ról jogtalan és méltatlan támadásoknak volt 
kitéve, ennélfogva a törvényhatóság rendü- 
letlen bizalmaát fejezi ki iránta, oly irányu 
müködésében biztositja öt támogatásáról s a 
kifejtett hatékony tevékenységeért elismerést 
szavaz neki. A Somogymegyei Gazdasági 
Egyesület is ugyanazon a napon tartott köz- 
gyülésén örgróf Pallavicini Ede inditványára 
hasonló határozatot hozott. 

eElégtétel Darányinak. 
Az Erdélgi Gazdasági Egylet is el- 

határozta, mint azt már jeleztük, hogy fel- 
iratot intéz Darányi miniszterhez a P. L. 
támadásával szemben. 

Az E. G. E. felirata igy hangzik: 

Nagyméltóságu Miniszter Ur! 

Kegyelmes Urunk! 

Abból az alkalomból, hogy Nagy- 
méltóságod Párisban, a világ összegyült 
gazdái előtt mondott felköszöntőjében 
a mezőgazdasági eszmék diadalát ki- 
vánta, idehaza a sajtó egyes organu- 
mai részéről durvaságában páratlanul 
álló, alaptalan és igazságtalan megtá- 
madtatásban részesült. Nem akarjuk 
erősebben illusztrálni ama lapnak el- 
járását. Elvégre egy lap, a mely mö- 
gött egy érdekcsoport áll, a mely ér- 
dekcsoportnak gyökérszálai nem a ma- 
gyar földbe nyulnak - egy lap, a mely 
mindig és mindenütt ott volt található, 
a hol a gazdák ellenségei vannak, csak 
elfoglalt álláspontjához maradt hü, mi- 
kor a Nagyméltóságod pohárköszöntő- 
jének szelleme ellen fordult. 

A mi kötelességünk, az egész or- 
szág gazdáinak kötelessége azonban az, 
hogy hálájukat kifejezzék mezőgazda- 
ságunknak a világ szine előtt Nagy- 
méltóságod által való fényes képvisel- 

tetéseért; mindnyájunk kötelessége, 
hogy szolidarisaknak valljuk magunkat 
azokkal az eszmékkel, melyeknek Nagy- 
méltóságod Párisban ékes szószólója 
volt; hogy azzal a méltatlan és min- 
den magyar gazda által megvetett tá- 
madással szemben tudomására hozzuk 
Nagyméltóságodnak azt a bizalmunkat 
és ragaszkodásunkat, melyet mindenha 
és most fokozott intenzitással érezünk 
a magyar mezőgazdaság érdekében foly- 
tonosan kifejtett áldásdus tevékenysé- 
geért és párisi állásfoglalásáért. 

A mezőgazdasági eszmék diadala! 
Jelszava annak, a mit kivánni sohasem 
szünt meg tizenegy millió magyar me- 
zögazda, a mit Nagyméltóságod vezér- 
lete alatt lelkesedésével és fáradhatat- 
lan munkássággal diadalra is fog jut- 
tatni erős karja. És amint tántoritha- 
tatlanul követtük Nagyméltóságodat 
mindig a mezőgazdaság iránt kifejtett 
tevékenységében, ugy most is és most 
meg hatványozódott lelkesedéssel kö- 
vetjük a kibontott zászlót diadalmas 
utjában. 

Eddigi bizalmunk nem szorult meg- 
erősödésre, csak alkalom kellett, hogy 
kifejezhessük. Ezt az alkalmat most a 
Nagymeltóságod párisi szavai és az en- 
nek nyomán fakadt támadás adták s 
mi örömmel ragadtuk meg. 

Kolozsvár, 1900. julius 23. 

(P. H.) Mély tisztelettel : 

Szabó József Tokaji Láseló 
egyl. elnök, egyl. titkár. 

A községi közigazgatási tan- 
folyamok megnyitása. 
A községi közigazgatási tanfolyamok 

szervezése ugy Budapesten, mint a vidéki 9 
városban olyan előrehaladt, a tanfolyamok f. 
évi szeptember 1 én megnyithatók lesznek. 

A végrehajtási rendelet, valamint főként 

a tananyag végleges megállapitása végett f. 

hó 9én a belügyminiszteriumban Gulner 
Gyula á lamtitkár elnöklete alatt, ugy az ösz- 

szes érdekelt miniszteriumok képviselőinek, 

valamint a kiszemelt igazgatónak és az or- 

szágos községi központi jegyző-egylet elnö- 

kének részvételével szaktanácskozmány lesz. 

A tanfolyamra beiratkozások az igaz- 

gatóknál történnek, szeptember 1-től 5-ig. A 

tandij 40 korona lesz egész évre, mely ösz- 

zeg felévi részletben (20 kor.) fizetendő. 
A szegénysorsu és jó magaviseletü, 

szorga mas hallgatók tandijelengedésre tart- 

hatnak igényt, sőt állami ösztöndijban is ré- 

szesülnek. Ez irányban most folynak a ter- 

vezgetések. A hol sikerül internátust felálli- 
tani, ott a stipendium fejében a hallgató 
természetben ellátást (élelmezést és lakást) kap. 

Az összes szükséges tudnivalókról kü- 
lönben részletes utasitást, illetőleg szabály- 
rendeletet dolgozott ki a belügyminiszterium. 
Ezt a rendeletet nemsokára hivatalos uton 
közzé fogják tenni. Az állami öszöndijakról 
a jövő évi költségvetésben gondoskodnak. A 
tanfolyamokra kinevezendő tanárok egy évre 
kapnak megbizást, természetesen, ha bevál- 
nak, a jövő évben is igen szivesen alkalmaz- 
zák azokat. 

A tanárok félévenkint tiszteletdijban 
részesülnek, a heti óraszám arányában. 

A ki hetenkit 1 órát ad, annak fél- 
évenkint 60 frt tiszteletdij jár. A ki 3 órát 
ad, az ennek háromszorosával számitott 
dijat huz. 

A tanárokat a közigazgatási gyakorlati 
férfiak sorából szemelik ki, mivel a tanfolyam 
főként gyakorlati irányu. Erre való tekintettel, 
a mennyiben a tanárok többnyire hivatalbeli 
férfiak lesznek és igy napközben hivatalos 
teendőikkel vannak elfoglalva, de meg hogy 
maguk a hallgatók is napközben némi mel- 
lékfoglalkozást vállalhassanak és igy némi 
mellékkeresetre tehessenek szert, az előadá- 
sokat a nap legalkalmasabb óráiban, való- 
szinüleg reggel vagy késő délután tartják meg. 

Olaszország gyásza. 
A temetés. 

Milanó, aug. 7. 
A király holttestének Rómába való 

szállitásánál 8 lovasszázad, egy üteg és az 
egész kerületnek lovascsendőrsége Ozio tábor- 
nok parancsnoksága alatt fog kivonulni. Az 
egész monzai papság el fogja kisérni a 
gyászmenetet a kastélytól a pályaudvarig, 
a hol a király holttestét az elutazás előtt 
ujból be fogják szentelni. 

Umbertó vagyona. 

Torino, aug. 7. 
Umberto király végrendeletét még eddig 

nem találták meg s igy Viktor Emánuel király 
atyjának egész vagyonát örökli. Umberto 
ingó vagyona huszonkét millió lirát tesz ki, 
a mely jobbára olasz járadékban, vasuti és 
ipari részvényekben van elhelyezve. Ezenkivül 
több kastélyt és birtokot hagyott hátra, a 
melyek azonban keveset jövedelmeznek s 
fentartásuk költsége sokra rug. A nápolyi 
uradalmak jövedelmét a király az utolsó 
fillérig közhasznu czélokra forditotta. A pie- 
monti birtokok sokat jövedelmeznek a király 
magánpénztárának. 

Az anarchisták ellen. 

Róma, aug. 7. 

Tegnap Terniben elfogtak öt anarchis- 
tát, a kik közül kettő oly erősen védekezett 
az elfogatás ellen, hogy egy rendőrt tőrrel 
angyonszurt. Egy hatodik anarchista megse- 

behatására réz mérget, sokat produkál, mely 
már számos ember halálát okozta. Hasonló- 
képen kerülendők az ón és az ólomedények, 
melynek sói szintén mérgezők. 

Mindennapi táplálekaink között egyike 
a legfontosabbaknak a tej. Kis gyermekeknél 
ugyszólván nélkülözhetetlen és a mennyire 
nozzájárul a test felépitéséhez, ha tiszta, an- 
nyira vagy még fokozottabb mértékben okoz 
kárt tisztátalansága által. Kevés élelmi czikk 
van, melylyel nagyobb visszaélést követnének 
el, mint ezzel és örülhetünk, ha a hamisi- 
tás csak ártalmatlan dolgokkal történik. A 
rendes tej kékes-fehér szinü, higan folyó 
és édeses izü, szagtalan. Megfelelő fajsuly- 
lyal bir, mely vizezésnél csőken, lefőlözésnél 
pedig növekedik. 

Ezen hamisitások a 
mutathatók ki. 

A fajsuly növelésére tejbekeverni szo- 
kott anyagok, mint p. u. keményitő stb. ké- 

tej-fajseulymérővel 

i miai uton szinben kimutathatók. 

A tej azonkivál igen alkalmas talaja a 
kór-okozó csiráknak, melyek sokszer a fejő tisz- 
tátalan kezéről kerülnek beléje. Minősége 
szerint a tej vörös, kék, sárga vagy más 
szinü lesz. 

Legtöbbje kártékony a szervezetre és 
ezért e friss tej felforralandó, mi által a ben- 
ne lévő csirák tönkremennek: 

Forralatlan tej ivása hátrányos és ilyen 
a fertőző betegségekben szenvedő állatoké is 

Száj- és körömfájásban, gümőkórban 
stb. szenvedő tehenek teje fertözi az embe- 
reket is. 

A tej megalvadása kémiai folyamat 
következménye, mely kettedszénsavas natron 
(sodabicarbona) hozzáadásával megakadályoz- 
ható. 

A hus a benne levő fehérnye és légeny 
tartalmu anyagok miatt szintén tápláló. 

A pusztán növényi anyagokkal elő 

vegeterianusok ellenkező állitására majd 
máskor fogok reflektálni. 

A friss hus élénk vörös szinü, jellemző 
szagu, ruganyos tapintatu, bemetszve a hus 
szigeteket kötőszővet hálózatok veszik kőrül. 
A romlott hus szennyes zőld szinü, mulékony 
kellemetlen szagu. Ezen bomlás megakadá- 
lyozható hosszu időre fagyasztás, páczolás, 
füstőlés vagy száritás által. 

A husnak a zsidóknál szokásos kiázta- 
tása és kisózása hygeinikus intézkedés; ez- 
által a benne levő vér lesz eltávolitva, mely 
a leggyorsabban rothad és bár a hus táp- 
erejéből veszit, de a bomlásnak hosszabb 
ideig ellenáll. 

Legtáplálóbb a hus forró vizbe vagy 
zsirba téve - midőn a hő által megolvasz- 
tott külső fehérnyeréteg nem engedi, hogy a 
tápláló részek, a melyek oldott alakban van- 
nak a hustömeg belsejében, eltávozzanak. 

Nyers hus élvezése sokszor volna javalt, 
de a benne levő élősdiek miatt határozottan 
kártékony; sütés, főzés által ezek tönkre 
mennek. 

A husból készült levesnek tápereje nin- 
csen, a gyomornyák hártyára azonban kelle- 
mesen izgató hatást gyakorol és igy az ét- 
kezést czélszerüen ezzel kezdjük. Legtáplá- 
lóbb a marhahus, legkevésbbé a szárnyasok 
husa. 

A buza vagy rozslisztből készült kenyér 
szintén fontos szerepet játszik a táplálékok 
között. - Előállitása egy complikált vegyi 
folyamat, mely a figyelmes szemlélőnek rög- 
tön szembetünik. 

A buza vagy rozsliszt egy keményitő 
faj. melyhez vizet és kovász hozzáadva, er- 
jedés után egy uj vegyület áll elő az u. n. 
decstrin. 

A kovász, szorosan véve gombák tömke- 
lege, melyek a tészta erjedését létrehozzák; 
e közben szénsavgázok is keletkeznek és 
ezek okozzák a kenyér likacsosságát. 

Az erjedés által létre hozott folyama- 
tot a sütőkemencze fejezi be. A liszt tápláló 
értékét a siker tartalma határozza meg, mely 
egy fehérnyevegyület és melyből legtöbbet a 
buza, legkevesebbet a zabliszt tartalmaz. 

A kenyér fogyasztása ne történjék na- 
gyon friss vagy száraz állapotban, miután 
mindkét esetben nehezen emészthető. 

A hüvelyes vetemények (lencse, bab, 
borsó) dus fehérnye tartalmuk miatt szintén 
táplálók; szükséges azonban a magvak ke- 
mény, külső burkát szétroncsolni, hogy a 
gyomornedv közvetlenül érintkezzék a mag- 
tartalommal. 

A burgonya tápértéke csekély és nagy 
elterjedését egyedül annak köszönheti, hogy 
dusan tenyészik a legsilányabb talajban is. 
Szárai, virágai és erős bogyói egy erős szin- 
mérget az u. n. solanint tartalmaznak, mely 
a friss gumókban is benne van. Nem érett 
gumók élvezése sokszor okozott mérgezést 
és ezért itt is vigyáznunk kell. 

A gombák tápértékküket illetőleg első 
helyen állanak. Vigyáznunk kell azonban a 
fajok megválogatásában; piszkos helyen nőtt, 
feltünő szinü és illatu gombák élvezése kerü- 
lendő. 

A zöldségek, gyümölcsök tápértéke 
csekély, de a bennük levő növényi savak 
kellemes hatást gyakorolnak a gyomorra. 

A főzéshez, sütéshez használt zsirok 
főkelléke, hogy ne legyen avas; az avasodás 
szintén egy bomlási folyamot, mely az 
emésztésre hátrányos. Tápértékük megitélé- 
sénél az u. n. égés fok és bizonyos zsirsa- 
vak jönnek tekintetbe és igy első helyen 
áll a lud, utolsó helyen a disznózsir. 

Az u. n. élvezeti czikkek: hor, sör, 
kávé. thea, füszerek bár kevéssé táplálók, 
de az emésztésre gyakorolt kedvező hatásuk 
miatt ugyszólván nélkülözhetetlenek. 

. Dr. S. 4. 
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besitett egy rendőrt és megszökött. Jorcaban 
elfogták Apratot, a ki Lanner anarchistának 

hosszu időn át szállást adott. Aprato igen 
tisztességes, joómódu ember, a kit azonban 
mégis le kellett tartóztatni, mert Lanner 
ellene vallott. (N. Fr. Pr.) 

Trieszt, aug. 7. 

Tegnap egy itteni vendéglőben elfogtak 
egy lakatost és egy pinczért, mert az a 
gyanu, hogy anarchisták. Egyelőrc csak az bi- 
zonyult rájuk, hogy a monzai királygyikos- 
ságot dicsérték. A pinczért Jemenzi-nek hiv- 
ják, Lorettóból való. A lakatos kijelentette, 
hogy Santa-Agatheból való, Bolognából és 
Melega-nak hivják. A nála lévő utlevél ada- 
tai azonban nem egyeznek meg az általa 
előadottakkal. A mikor e miatt kérdőre von- 
ták, megtagadott minden felvilágositást. 
Melega az által tette magát gyanussá, hogy 
nehány nappal ezelőtt teljesen leberetvál- 
tatta magát, sőt a bajuszát is levétette. 

Pénzpolitika és a termés- 
eredmények. 

Az idei időjárási viszonyok kétségkivül 
nagyon megrontották a gazdák reményeit. 

Most már hivatalos adatok nyomán is beis- 

merik, hogy az idei termés gyengébb a mult 

évinél. Ha hozzá vesszük most már azt is, 

hogy a buzaárak nem jobbak a tavalyinál, 

bizony nagyon soványan záródik le a gaz- 

dákra nézve, általában véve, az esztendő. S 

a mikor a gazdának nincs pénze, akkorsen- 

kinek sincs Magyarországon. 

A mikor mindenütt munkát keresnek az 

emberek, s a mikor ipar teremtésére, a fel- 

halmozódott terhek fogyasztására, a mező- 

gazdasági befektetésekre is pénz és pénz 

kellene: szomoru prognosztikont lát a ma- 

gános ember épp ugy, mint kell látnia az 

államnak. 

A pénzügyi plusok szép világa lejárt 
annyival inkább, mert a legszigoruab eljárás- 

sal, kegyetlenséggel sem lehet behajtani a 

hátralékokat. Papirból és papirra épitettünk, 

ez volt a végzetes hiba. 

Valamiképpen a mezőgazdaságban nem 

gondoskodtunk tartalékról, nem gondoskod- 

tak az állami költségvetésben sem. Sok fö- 

lösleges kiadást tettünk, könnyelmüen, akár a 

bőrzespekuláns, a ki ma nyer százezret; de 

arra nem gondol, hogy félév mulva kétszá- 
zat veszthet. 

A sokszor hangoztatott takarékosság 
mindeddig csak a programmbeszédekben és 

expozékban volt meg; de a valóságban hiá- 
ban keresük. Nem a zsugoriságot értjük, ha- 

nem a komoly, czéltudatos takarékosságot. 

Mert takarékoskodnak ma is, ámde hogyan ? 

A reális szükségletekre, igazán hasz- 

nos befektetésekre, valódi kulturszükségletek- 

re, a mi nem is kerül olyan sokba, sincs 

pénz; ellenben, ha egy érdekcsoport luxus- 

kiadásokból akar érdemet vagy nyereséget 

szerezni, akkor mindjárt meg tudják okolni 

a közszükségletet. 

Ezen atéren kell takarékoskodni. Nem 

az apró kiadásokban, melyekkel sok kis 

exisztencia, sok szorongatott ember életét 
biztosithatjuk, hanem oly kiadások terén, 
melyekkel minden veszedelem nélkül várha- 
tunk, vagy a melyekkel csak néhány ember- 

nek kedvezünk, de az állami és községi 
pénztárak helyzetét megrongáljuk, válságos 

időben a egész közönség javát megziláljuk. 

Fürdői levél. 

Borszék, aug. 2. 

Már több mint másfél hónapja foly a 
fürdözés e gyönyörü fürdő helyen, a mely 
mint éghajlati gyógyhely is megérdemli a 
figyelmet. Az időjárás az idén eddig nagyon 
kedvező volt, mert hisz alig volt összevissza 
egy hétig esős idő. Volt is dolguk a fürdői 
szolgáknak, mert mindenik fürdőt - van, ha 
nem csalódom, hat - sokan és sokszor vet- 
ték igénybe, pedig még azok, a kik sokan 
szokták látogatni e fürdőt, a szomszéd romá- 
niaiak, kik nem oly magyar gyülölők, vagy 
talán egyáltalán nem is azok, mint édes 
hazánkban lakó testvéreink s különösen a 
Janku szellemétől áthatott dákórománok, 
csak most kezdettek nagyobb számmal jön- 
ni nagy kolompokkal óriási, messze elhal- 
latszó, zajt csapó bérkocsikon. Most már, 
ha az ember sétál a lakások körül, sok ro- 
mán nőt lát ülni a tornáczokon, kik ver- 
senyt czigárettáznak férjeikkel. Eddig inkább 
hazai vendégek fordultak meg fürdönkön, 
jóllehet nem oly sokan, mint az elmult év- 
ben, de mégis meglehetős számmal, mert a 
julius 17-én kiadott borszéki fürdővendégek 
névjegyzéke 344 személyt számlált. Igaz, 
hogy több vendégre is érdemes volna e 
fürdő, hisz kevés fürdőhely van, hol olysok 
szellemi élvezetet és szórakozást találna az 
ember, mint Borszéken, a hol van zongora 
terem, billiárd terem, melyekben a zongorát 
és tekeasztalt bizonyos órákban sorrendben 
lehet használni; olvasó terem, hol többféle 
nyelven különböző politikai, humorisztikus 
és szépirodalmi lapokat találhatni; van egy 
kis könyvtár is. 

Továbbá sok élvezetet nyujtanak szép 
időben a szebbnél szebb kiránduló helyek. 
Ilyen kisebb kirándulások tehetők: a József 
főherczeg kuthoz, a Medvebarlangokhoz, melye- 
ket Orbán Balázs báró oly remekül irt le. A 
Székelyföldről mégis csak ugy tud az ember 
feledhetetlen fogalmat alkotni, ha látja őket, 
melyek fenségesek és borzalmasok egyszerre; 
a Jégbarlang, a hol a legforróbb napon is 
kökeménységü jeget talál a kiránduló; a 
Bukkhavas és a más Borszék körül levő he- 
gyek, a melyek mint szebbnél szeb panoránák 
tárulnak fel az ember előtt; Alsó-Borszék 
üvegcsüre és méhészetével, továbbá köszén 
bányájával. Nagyobb kirándulásokra alkalmas 
helyek: Bélbor és Holló falvak; a vadregé- 
nyes Válya-Száké, a hol épen a napokban 
nyitottak meg egy óloóm bányát, 90 százalé- 
kos ólom talható benne, a melynek nemzet- 
gazdászati szempontból nagy jelentősége 
lesz különösen akkor, ha Hegedüs miniszter 
beváltja szavát és a gyergyóiaknak vasutat 
épittetet, a mi bizony kivánatos Borszékre 
nézve is, mert a vasut nagy jövőt igér neki; 
Preszekár (oláh vám); Péntekpatak Oláhor- 
szág területén, a hol Török Antal tölgyesi 
lakós és társai ezelőtt pár évvel egy hires 
deszkagyár telepet alapitottak stb. 

Szóval, Borszék elég szórakozást, nyujt 
vendégeinek s megérdemli, hogy minél töb- 
ben keressék fel s nem is tudom eléggé 
ajánlani azoknak, a kik üdülni akarnak, hogy 
vegyék utjokat Borszék felé, a hova Szász- 
Régen telől minden nap közlekedik a gyors 
kocsi. Hanem ugy elmerültem ezen dolgokba, 
hogy csaknem kimegy a fejemből, hogy 
az „Anna-bálról" is akartam egyet-mást irni. 
Tehát irok is röviden. A rendezőség, mely- 
nek élén Gajzágó Ferencz állott, julius 
31-ikére tüzte ki a tánczestély megtartását, 
külön meghivókat nem bocsátottak ki, ha- 
nem nagy falragaszokon már nehány nappal 
előbb hirdették, hogy jótékonyczélu táncz- 
estélyt rendeznek (ezen a czimen rendezték 
az Annabált). A tánczestélyt meg is tartották 
a Remény szálloda nagy termében. Szép 
számmal jelentek meg és jól is ment a mu- 
latság éjfélfeléig, de ekkor valaki észrevette, 
hogy tüz van serre a kiváncsiság és rémület 
némelyeket megzavart a mulatságban. Wiet 
Gastonné, egy főkonzul özvegye egyik villá- 
jának melléképülete gyult meg, a mely nagy- 

szerü világitást csinált a fürdőtelepen, de 
szerencsére csendes idő lévén, azon mellék- 
helyiségen - egy nyári konyha volt - ki- 
vül semmi sem esett a tüz áldozatául. 

Miután meggyőződtek, hogy a tüz nem 
fenyeget nagyobb veszélylyel, ki-ki tovább 
folytatta a mulatságot, a melyen Hamza Miska 
nagyváradi zenész kitünő zenekara, mely na- 
ponkint a Kossuth-kutnál, vasár- és ünnep- 
nap a főkutnál négy órát játszik, játszotta a 
talp alá valót. A második négyes után a részt- 
vevők nagyobb része eltávozott, ugy, hogy a 
suppé csárdást már csak nehány pár tán- 
czolta. Hogy a jótékony czélra mennyi jöve- 
delem folyt be, arról még nem volt alkalom 
értesülni, hanem azt hiszem, nehány korona 
jut arra is. 

Berczi. 

n 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

A kolozsvári kereskedelmi és iparka- 
mara közzé teszi, miszerint a honvédelmi 
miniszter ur f. évi 35745. sz. leiratával a m. 
kir. honvédség részére 1901. év január 1-től 
1906. decz. hó végéig szükséges posztóból és 
posztószerü gyapju szövetből készitendő rnhá- 
zati czikkek és ehhez való anyagok szállitá- 
sára nyilvános pályázatot hirdetett. / 

Pályázati határidő 1900. szeptember hó 
20-án déli 12 óra. 

A szállitási feltételek stb. a kamara 
irodájában a hivatalos órák alatt megtekint- 
hetők, a hol bővebbi felvilágositások is adatnak. 

Magyar pohárból igyunk. 

A kereskedelmi miniszteriumban most 

dolgoznak egy törvényjavaslaton, mely ha 

életbe lép, megszünteti azt a kétségtelenül 
visszás állapotot, hogy magyar ember, magyar 

bort, magyar sört, német gyártásu pohárból, 

üvegből igyék. 

A miniszter ezen ugy akar segiteni, 

hogy kimondja, hogy vendéglőkben, sönté- 

sekben, szatólcsboltokban, egyáltalában a 

hol nyilvánosan árulnak szeszesitalokat, csak 

olyan edényeket poharat, üvegeti mérőt, sza- 
bad használni, a melyik magyar hitelesités- 

sel van ellátva, azaz, a melyik belföldön ké- 
szült. 

A praktikus javaslat kerülő uton bár, 

de egészen kiszoritja a virágzó cseh-osztrák 

üveg iparnak ezrekre menő produktumait. 

Harcz a fényüzés ellen. 
Mint a Vezuvot kitörésre késztő vul- 

kánikus erő, annyira van már keblemben az 

elkeseredés indulata, a mely följajdulásra 

ösztönzi szivemet. 

Följajdulok, mint nő és mint magyar 

asszony. Tehát ne volnánk többé a régiek, 

kikről a történelem mint a szép és nemes 

eszmék kivitelének zászlóvivőiről emlékezik 

meg? Tehát elfajultunk mi is? Csak tőlünk 

függne, hogy a nemzetiséget fenntartó anyagi 

jólét helyreálljon és mi nem segitünk azon? 

Hát a csipke, selyem, arany és ezüst öröki- 

tették meg a magyar nő dicsőségének azt a 

refrénjét: „Magyar nőnek szűlettél: áldd 
érte sorsodat 15 

Csipke, selyem, arany és ezüst takarta 

talán Jézust a betlehemi jászolban? Nem. 

Mária saját kendőjébe burkolta csecsemőjét 

és Megváltót nevelt belőle. A sors belátha- 

tatlan titkainál fogva megtagadta ugyan 

tőlem, hogy Megváltót nevelhessek, megvál- 

tóját a mai kor förtelmeinek; de a megváltás 

ügyének zászlója kezemben lobog, hirdetve 
a takarékosság és egyszerüség jó és üdvös 
eszméjét. 

Nem érdemlek és nem is kivánok azért 
elismerést, mert velem született tulajdonság 
és áldott kezek által hiven ápolt hajlamként 
velem nőtt az örökös foglalkozás és egy- 
szerüség iránti érzék; hova pedig az embert 
vágyai vezérlik: azon az uton szivesen halad. 

Deaki vágyai felett tud diadalmaskodni, 
azé a dicséret és üdv! Asszonyok, félre tehát 

a sok selyem, csipke és szalaggal. Mire való 
az? Ugy képzelem, mint a lovakon a sal- 

langot. Szakértő szemek előtt nem birhat 
értékkel. A milói Vénust nem födték czifrán 

rendezett csipkék, szalagokkal tüzdelve és 

mégis a müűértő felfedezte a durva köalak- 
ban a páratlan szépséget. 

Xántippét födhette volna a világ csip- 

kéje, meg szalagja, mert Socrates életét még 
sem édesitette volna meg. 

Legyünk asszonyok, ne legyünk divat- 
bábok. Fáradjunk bele a munkába és nem 
az élvezetek sokaságába. Nagyanyáink gyer- 
tyánál himeztek és kandalló világánál gyer- 
mekük álma felett őrködve, fonták a legszebb 
fonalat, melyből a ház asztalának disze, a 
házi szőttes készült. 

Asszonyaink gázvilágánál nézik, hogy 
melyik kelmének a szinárnyalata áll legjob- 
ban arczukhoz és a kandalló világánál hall- 

gatják a gyermekszobából jövő zajt és azon 

gondolkoznak, hogy vajjon melyik kávéház- 

ban adja a vizit és veti a blattot a férj: 

vagy talán éppen most udvarol a kasszirnő- 

nek. Nagyanyáink a tüz melegétől kigyult 

arczczal fogadták kedves vendégeiket; asszo- 

nyaink még egy utolsó pillantást vetnek a 

tükörbe, hogy hajuk elég jól van felsütve és 
nem ártott-e arczbőrüknek, hogy egyszer kény- 
telenek voltak kinézni a konyhába. 

Hát bizony a rántásszag nem gyöngy- 
virágillat; de én azt hiszem és vallom, hogy 
a gyöngyvirágillatot csak akkor lehet igazán. 
élvezni, ha a rántást jól meg tudjuk keverni 

Nagyanyáink nyájasak és barátságosak 
voltak egymáshoz; asszonyaink ridegek és 
kelletlenek, rangfokozat szerint mérik a ba- 
rátságot, mint a hogy nekik méri a kereskedő 
a szalagot. 

Tisztelt Szerkesztő Ur! Én szalag, se- 
lyem és csipkéből zászlót varrtam össze, a 

takarékosság, munkásság betüivel belehimez- 
tem három szót: ,Egyszerüség, háziasság és 
szeretet." Ha önnek tetszik ezen miveletem, 
elismerése jeléül (mert hát a bölcsnek is jól 
esik az elismerés) adja ki lapjában feljajdu- 

lásom árva betüit. Talán annyit reflektálnak 

reá asszonyaink, hogy elolvasva félredobják 

ezen felkiáltással: ,„Neveletlen az irója." 

Beregszászy Árpádné. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, augusztus 8 

- Verseny tárgyalás a kolozs- 

vári igazságügyi palota épitésére. 

Nagy érdeklődés mellett indult meg 

Kolozsvárt az igazságügyi palota verseny 

tárgyalása. ; 

A tárgyalás az 1 sz. tanácsteremben 

tartatott meg: Ötvenet meghaladó iparos 

vállalkozó és nagyobb czégek képvislője 

jelent meg a tárgyaláson. 

Tiz óra 5 perczkor nyitotta meg Fekete 
Gábor, a kir. tábla elnöke a tárgyalást. 

A jegyzőkönyv vezetésére Pozsonyi 
Gábor táblai tanács jegyzőt kéri fel. Felem- 
liti, hogy 12 ajánlat adatott be. 
Ezután az ajánlatokat felbontották s 

felolvasták. A felolvasott ajánlatok szerint 
az eredmény a következő: 

1.) az összes épitési munkák ára 
1,8303.300 korona 59 fillér. 

Ez összegből a Reményik Károly ko- 
lozsvári okleveles épitész enged 6 és fél 
százalékot. ! 
Az ocska anyagért felaján! 3000 ko- 

ronát. 

b.) Kocsis, Smiel, Todor és Raisinger 

kolozsvári czég enged 15 7I, százalékot. 
A régi épületek ócska anyagáért fela- 

jánl 5000 koronát. 
A részlet ajánlatok közül IV. csoport : 

a 257,991 kor. 17 fillérrel előirányozott asz- 
talos,- lakatos,- mázoló- és üveges munkák, 
valamint az ablakredőnyök szállitására : 

a., Meszticz Mihály és fiai Kolozsvárt 
enged 14 -ot, 

b., B. Bak Lajos Kolozsvárt 15 0/,-ot, 
c, Stoll Béla lakatos Aradról 20 7],-ot, 

d., Hevesy József a VI. csoportban 
levő munkákkal kapcsolatban 16 7I-ot. 

Az V. csoport: a 119,810 koronával 
előirányzott vasmunkára érkezett ajánlatok a 
következők: 

a., Oetl Antal vasöntődéje Budapest 
18 'lh százalék engedménynyel, 

b., a budapesti szivattyu és gépgyár 
21 h, százalék engedménynyel, abban az 
esetben, ha kétszer festi be az anyagokat 
ólom pirral. Az esetben pedig, ha egyszeri 

befestés kivántatik, enged 23 1, száza- 
lékot. 

c., A Sehliek féle vasöntőde és gépgyár 

Budapestről ajánl 19 251,-ad százalékos 
ajánlatot. 

A VI. csoportra, a 17713 kor. 25 fil- 

lérrel előirányzott szobafestő és falkárpito- 
zási munkákra : 

a, Glück József szobafestő Aradról 
12 5ől-ed százalékos engedménynyel. 

b, Hevesi József és tsai Kolozsvárról, 

kapcsolatban a IV. alatti munkákkal 16 és 

Sl-ed százalékot, ha a IV. alatti másnak 
adatnék, külön erre a csoportra 25 száza- 

lékot enged. 

A VII. csoportban a 19786 koronával 

előirányzott kályhásmunkákra ajánlkozott: 
a., Frankiss János fiai Kolozsvárt 16 

lhoed százalékos engedménynyel. " 

b, Kozel F. József 10 százalékos 
engedménynyel. 

A kőmüves és egyépb munkák 794.140 
korona 64 fillér. 

Az ácsmunkák 38.881 kor. 27 fillér. 

A fedélcserép, pala és bádogos mun- 

kák 53478 k. 26 fillér. 
A villamos csengők 1500 koronával 

voltak a hirdetésben, mint csoport munkák 

felvéve. 

Ezekre a munka-csoportokra külön aján- 
latot nem tettek. 

Ez ajánlatokat most felterjesztik az igaz- 
ságügyminiszterhez, a ki dönteni fog azok 

elfogadása felett. 

Az árverési hirdetmény szerint az épi- 

tési munkák az ajánlatok elfogadása után 14 

nap alatt megkezdendők és oly erővel foly- 
tatandók, hogy legalább is az összes alapés 

Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XXVI. 

(Folytatás.) (58) 

- Igen, Austin, tudom - mondá lady 
Laurayne csendesitőleg. Ő valóban nagyon 
szép. 

Ő tudta, hogy a fia mennyire szerette 
és rokonszenvezett a féltestvérével, tehát 
gondosan kerülte, hogy olyan szót mondjon 
róla, mi Austint bánthatná. Ő sokkal udva- 
riasabb volt és sokkal több világias bölcses- 
séggel birt, minthogy olyan hibát kövessen el. 

- Nagyon természetes, hogy midőn a 
leányok azt mondták Mercedesről, hogy el- 
lentéte Konsztansznak, én ötet kicsinek, na- 
gyon barnának és mindennek képzeltem in- 
kább, mint szépnek. 

- A leányok ritkán dicsérik egymást, 
- mondá lady Laurayne. Mert lásd, a női 
szépség nincs olyan hatással a nőkre, mint 
a férfiakra. 

- Az lehet, - hagyta helybe a fiatal 
báró. 

Ő még eddig nem fedezte fel, hogy a 
nővérei féltékenyek voltak és irigyek. Azok 
ő előtte a látszatot tanulmányozták, tudva, 
hogy míly sok függ tőle. 

- Anyám, rögtön mutasson be Mer- 
cedesnek, - mondá Austin. Milyen hangja 
van és milyen arcza! 

És ők együtt mentek a romokhoz. 
Midőn sir Austin és az anyja a rep- 

kénynyel boritott boltozat alatt megjelent, 
mely egykor főbejárata volt a templomnak, 
Mercedes éppen egy másik dalba akart kez- 

deni. Rögtön meglátta őket és szerényen 
visszahuzódott. Ő tudott a nem méltányló 
hallgatóknak énekelni és az olyan leányok- 
nak, kiknek hideg szivét és természetét a 
saját szive és lelkesedése tüzével felmelegi- 
tette, de ennek a szép magas idegennek, a 
ki oly birtelen jött közibük és édes ámulat- 
tól szikrázó szemekkel nézett rá, nem tudott 
énekelni. És visszament a Hospicené mel- 
lett levő székéhez. 

- Hiszen ez egy egész kis piknik! - 
kiáltá Lady Laurayne. Ezen a meleg napon 
milyen üdének látszanak mindnyájan ! Austin, 
gyere, csatlakozzunk hozzájuk. 

A kis körben egy kis izgatottság volt, 
a milyen szokott történni, midőn egy nagyon 
szép és jó pártinak tartott ifju az eladó 
leányok csoportja között megjelen. Az iker 
testvérek siettek az öcscsükhöz, kire oly 
méltán voltak büszkék. 

Hospicené nevetve sugta Mercedesnek. 
- Végre a magas müvészet tanitványa 

megjelent és ebben az irányban közeledik! 

Mert Sir Austin, miután a növéreit 
megcsókolta, Mercedes felé sietett. 

- Suarez kisasszony, kértem az anyá- 
mat, hogy mutasson be kegyednek, - mondá, 
de alig kellett volna azt tennem, miután 
kegyed az én kedves Konstansz testvérem- 
nek a kuzinja. AÁmbár fájdalom, ő és én egy 
pontra nézve nem egyezünk meg, de azért 
én őtet mégis nagyon szeretem. 

Ö a Mercedes szivéhez nem tudta 
volna az utját biztosabban megnyerni. A 
mint a leány reá nézett, szép szemei téve- 
dés nélkül olvasták a jellemét. Nemes és 
igaz, büszke, őszinte és generszus, olyan 
férfi volt, kiben feltétlenül lehet bizni, élénk 
és szenvedélyes természet, de az önuralom 
hatalmával megáldva. Azt gondolni, hogy ő 
Konstansz ellen véteni tudott, képtelenség 
volt. 

Ha egyátalában tévedett, csak is bizonyos 
nagylelküségből tehette, de nem igazságta- 
lanságból vagy csalási szándékból. Midőn 
Mercedes az arczára nézett, azt olvasta le 
arról. 

- őŐrülök, hogy Hilldropban üdvözöl- 
hetem, folytatá Austin - és reménylem, hogy 
Broomot megnézni át fog oda jönni. Az nem 
olyan szép ósdi hely, mint ez, de annak is 
meg van a maga szépsége. Nagyon sajná- 
lom, hogy olyan hosszasan voltam távol, de 
miután visszatértem, nagyon gyakran fogok 
átjönni. 

- Ennyi elég volt egyszerrel - gon- 
dolá Lady Laurayne. Mabel féltékeny lesz és 
méltán ! 

Austint nera lehetett az ujjonan talált 
szépség oldala mellől elcsalni. 

Ő azt kivánta, hogy Mercedes beszél- 
jen hozzá; vágyott a hangját hallani és a 
sötét szemeibe nézni, de aleány elforditotta 
tőle az arczát és a közelében levő folyon- 
dárról egy gyenge ágat leszakitva, azzal 
babrált. . 

- Én gyakran hallottam magáról be- 
szélni, - folytatá Austin - és óhajtottam 
látni. 

A leány még mindig nem nézett rá; 
sem a legcsekélyebb érdeklődést nem lát- 
szott találni abban, amit mondott. i 

Hirtelen és előtte teljesen megmagya- 
rázhatatlan bátortalanság fogta el. 

- Kellemetlen magának engemet látni? 
- kérdé Austin végre, mosolyogva, látva, 
hogy sem szót, sem tekintetet nem tud tőle 
nyerni. 

- Oh nem, - válaszolá Mercedes. 
Konstansz és én, gyakran beszéltünk önről. 

- Ezt örömmel hallom, mondá 
Austin; az a végrendelet sok keserüséget és 
fájdalmat okozott nekem. Szivesebben elve- 

szitettem volna ötven Apátságot, mint a ked- 
ves Konstanszomat. Az egész borzasztó sze- 
rencsétlen dolog volt, de lássa, én a család 
feje vagyok és értésemre adták, hogy egye- 
nesen atyám kivánsága ellen cselekedtem 
volna, ha azon birtoktól, melyet ő a családi 
birtokhoz szándékozott csatolni, megváltam 
volna. Azonban erről majd máskor beszél- 
jünk. Konstanszról rég nem hallottunk, én 
még azt sem tudom, hogy ő hol van, de 
ugy-e, átadja nekem az ő adresszét? 

Most már felköltötte a Mercedes ér- 
deklődését és bátortalansága gyorsan elmult. 

- Az ő engedélye nélkül nem adha- 
tom azt önnek, - válaszolá a leány - de 
irok neki és kérdésbe teszem. 

- Maga olyan hüséges, a milyen - 
*szép" - akarta mondani, de fékezte magát. 

- Austin, - mondá lady Laurayne 
lágy hangja - Ray kisasszonyt kináld meg 
fagylalttal. 

Mercedes rögtön visszahuzódott, mi- 
alatt Hospicené csendes mulatsággal nézte, 
a mi azután történt. 

- Fagylalttal ? Igen, minden bizonynyal 
- válaszolá Austin, érezve, hogy a gazdag 
örökös iránt némi udvarias figyelemmel kell 
lenni. 

- Sir Austin, ön olyan idegen közöt- 
tünk, - mondá Mabel, miután a fagylaltot 
megköszönte. Már nem gondoltam, hogy is- 
mét lássam. 

Maga nem tudott volna oly kegyetlen 
lenni, hogy elmenjen a nélkül, hogy elbucsuz- 
zam magától - válaszolá Austin nevetve. 

- Maga engem kegyetlenséggel vádol, 
- viszonzá Mábel. Pedig maga volt az, aki 
elment. Mit csinált magával? 

- Félek, hogy az egyedüli válasz, a 
mit adhatok, az, hogy jól mulattam maga- 
mat, - a mi elvégre is az idő töltésnek na- 
gyon gyarló módja. 

- Én azt gondolom, hogy a legjobb 
módja - mondá Mabel - kivéve, midőn az 
ember kénytelen dolgozni. Milyen hőség van! 

De az Apátság területének ez a leghü- 
vösebb része. Lesz szives nehány gerezd 
szölőt adni? Azokat a nagy zöld szemü für- 
töket szeretem, azok oly izletesek! 

Austin egy pár fürtöt választott és át- 
adta neki. Amint a szölő szemek egymás- 
után eltüntek, Mabel a különböző fajtáju 
szölőkről és azoknak a zamatjáról kezdett 
beszélni. Sir Austin leplezetlenül ásitott, 
nem tehetett róla. Rekkenő meleg volt és ő 
a repkénynyel boritott ivezet alá kivánt 
menni, hol a Mercedes szép arczát láthatta. 

Mercedes, ámbár elforditotta tőle az 
arczát, de a jelenlétét érezte és ezért gyü- 
lölte magát. 

Sir Austin nem tudta hosszasabban a 
vágyódását fékezni és a Mabel oldala mel- 
lől távozva, Mercedeshez közeledett. Suerez 
kisasszony elpirult, midőn Sir Austin mel- 
lette foglalt helyet. 

- Hallottam az énekét - mondá az 
ifju. Milyen szép a hangjal Reménylem, 
hogy részesülök abban az élvezetben és is- 
mét fogom hallani. 

- Köszönöm - én is azt reménylem 
- válaszolá a leány mosolyogva. Én pa- 

gyon szeretek énekelni és nem szeretném 

azt gondolni, hogy az volt az utolsó énekem. 
- Szeretném azt a dalt még egyszer 

hallani, - mormogta Austin reá beszélőleg. 
De a leány tudta, hogy a jelenlegi za- 

varodásában az lehetetlen volt. Érezte, hogy 
Austinnak nem tudna énekelni, de azt, hogy 
miért? - nem tudta megmondani. 

- Most nem - mondá, majd máskor 
elénekelem azt és akármelyik dalt, amit ön 
kiván. 

(Folytatása következik.) 



Kolozsvár, 1900. ELLENZEÉEK. Augusztus 8. 

pinczefalak f. évi nov. hó 30ig elkészülje- 

nek és az épület 1901. augusztus hó 31-ig 

tető alá hozható, 1902. évi aug. hó 1-én pe- 
dig teljesen készen rendeltetésének átadható 

legyen. 

- Ev. ref. presbiteri 
kolozsvári ev. ref. egyház tanácsának egy 

nagy bizottsága gyülésezett tegnapelőtt d. u. 
dr. Bartók György püspök elnöklete alatt. A 

gyülésen előterjesztették Fábián Gyula és 
Nagy Pál bizottsági tagok munkálatát több 

egyházi épület javitására nézve. A helyszini 

szemlék és részletes alku tárgyalások után 

gondosan kidolgozott javaslatnak minden pont- 

ját elfogadta a bizottság és kimondotta a 

helyreállitási munkák azonnali foganatositá- 

sát. Egyben köszönettel fogadták Szathmári 

Elek presbiter önkéntes ajánlatát, egyes mun- 
káik ellenőrzésére nézve. A gyülés ezenkivül 

több vallásoktatási, tanügyi és gazdasági kér- 

dést vitatott meg. 
- Egy szép menyegző. Tegnap 

folyt le Lászlóczky Péter és özv. Kerekesné 

szül. Hantz IIka menyegzője, mely népessé- 

génél, a mennyegzőn uralkodó kedélyes han- 

gulatnál fogva, a régi jó világra emlékeztette 

a jelenvoltakat, mikor még igazi magyaros 

kedv, patriarchalis szokások és őszinte ven- 

dégszeretet jellemezte a mennyegzőket. Ezen 

a szép mennyegzőn ia rokonsággal együtt 
körülbelől százan lehettek, a kik közül ter- 

mészetesen nagyobb számban voltak a Lász- 

lóezky, - Hancz, - Kerekes és Feszt-csa- 
ládok, Kolozsvár ez előkelő polgárai, a ki- 
ket sok rokoni kötelék füz össze. A polgári 

házasság kötést délelőtt Orbán Lajos helyet- 
tes anyakönyvvezető végezte. Az egyházi szer- 
tartás a menyasszony nagy-utczai házánál 

volt délután 6 órakor, az összes vendégek 
jelenlétében, - mikor Herepei Gergely ev. 
ref. pap szép beszéd kiséretében végezte az 

esketést. Este 8 órakor az összes násznép 
gazdagon teritett asztalhoz ült. Az asztalt 
az udvaron szépen diszitett ponyva-sátor 

alatt állitották fel. A harmadik fogásnál He- 

repei Gergely az ékes száju pap állott felés 
poharát üritette az uj párra. Azután Kon- 

dász Ferencz násznagy az örömszülőket él- 
tette. Lelkes és kitünő pohárköszöntőket mon- 
dottak még Pétertfi Dénes unitárius pap és 

tanár, Szentgyörgyi István, Somlyai L., Hantz 
Pál, Perényi tanár és még többen. A ke- 

délyes és szépen sikerült nászlakoma az éj- 

fel utáni órákig tartott. 

- Az idegen kéz. Az osztrá- 
kok mód felett idegesek a miatt, hogy 
Magyarországon a magyar ipart komo- 
lyan kezdik támogatni. Nyilt panaszok- 
kal lépnek fel a lapokban és hivatalos 
kamrai emlékiratokat inteznek kormá- 
nyukhoz, ugy állitván föl a tételt, hogy 
a magyar kormány megveti a vám 

és kereskedelmi szerződést, midön ar- 

ra buzdit, hogy a magyar fogyasztó 
magyar czikkeket vásároljon és hasz- 
náljon fel. 

Az osztrák kéznek, mint idegen 
kéznek ilyen beleavatkozását a mi 
legsajátabb ügyeinkbe tovább eltürni 
nem szabad, mert mi annak az idegen 
kéznek nyomását nagyon is megérez- 
zük nemcsak az ipar és kereskedelem 
terén, hanem egész gazdasági életünk- 
ben. Sokszer följajdult már ez a nem- 
zet azok miatt a sérelmek miatt, a 
melyeket ennek következtében szenved- 
nie kellett, s ime, a midön azon igyek- 
szik, hogy a gyékényt végkép ne huz- 
zák ki a lábaink alól, midőn az elvesz- 
tett talajt visszaszerezni kivánjuk, az 
az idegen kéz emeli föl a fegyvert el- 
lenünk, a mely idegen kéz oly hosszu 
időkön át az önzés és prepotenczia 
kését döfte a nemzett szivébe, vala- 
hányszor ez az őnállóság és nemzeti 
megerősödés érdekében lelkesedni me- 
részelt. 

- Ipartestületi gyülés. A kolozs- 
vári ipartestület előljárósága f. hó 7-én 
tartotta rendes havi gyülés t Akeszman Albert 
elnöklete alatt. Az előljáróság tagjai szép 
számban jelentek meg. Beterjesztetik, hogy 
az ipartestület nyári tánczvigalma 302 kor.-t 
jövedelmezett, melynek kétharmadrészéből a 
párisi világkiállitás tanulmányozására kikül- 
dött Kottai János szabó iparos már el is 
utazott. 

Husz tanuló fejezte be tanonczéveit, 
az előljáróság felszabaditja. Akeszman Albert 
alelnök buzditó beszéd kiséretében osztotta 
ki szabaduló bizonyitványaikat, kiemelvén 3 
tanuló érdemeit, kikugy a tanoncziskolában, 
mint a mesterségükben jeles eredményt 
értek el. 

A kereskedelmi és iparkamara meg- 
küldte a közszállitásokat szabályozó rendele- 
tek gyüjteményét. Az előljáróság a szakosz- 
tályokat érteni határozza, hogy e füzetek a 
testület irodájában megkaphatók. Az iparos 
tanoncz-iskola átirata, hogy a vidéken dol- 
gozó iparos tanulók óramulasztásai mindig 
igazoltatnak a vallás és közoktatásügyi mi- 
niszter urnak 33564-1898 sz. a. rendelete 
32. §-a alapján, ha az a tanuló előre beje- 
lentetik, illetőleg engedély kéretik, az elől- 
járóság tudomásul veszi. 
Több apróbb ügy letárgyalása után 

Hirschfeld Lajos szövetkezeti igazgató jelen- 

gyülés. A 

tést tesz az ipartestületi hitelszövetkezet ju- 
lius havi forgalmáról. Bejelenti, hogy a tag- 
létszám 14-el 21 üzletrész jegyzéssel szapo- 
rodott, az eddig jegyzett üzletrészek 80100 
koronát tesznek ki. Bevétel volt 46054 ko- 
rona, kiadás 44827 kor. A julius havi össz- 
forgalom 90912 korona. Örvendetes tudomá- 
sul szolgál, valamint az a körülmény is, hogy 
az eddig lejárt kölcsönök mind rendeztettek 
és fennakadás nem történt. A hitelszövetke- 
zet különösen nagy sulyt fektet a számla be- 
számolására, melynek előnyét iparosaink már 
is észrevették. Ugyancsak a heti törlesztéses 
kölcsönök intézményét is sokan vették igénybe. 

- Evzáró ünnepély. A Kővári te- 
lepen levő városilag segélyezett Tompa Bé- 
niné menedékháza kisdedeinek évzáró ünne- 
pélye vasárnap d. e. 9-12 óráig volt meg- 
tartva igen nagy érdeklődő közönség jelen 
létében. A városi iskolaszéket dr. Bartha 
János főorvos és Elek Gyula isk, igazgató 
képviselték. A növendékek társas játékai, 
énekei, szavalásai teljesen kielégitették a je- 
lenlévőkat. Különösen meglepő volt a kis 
gyermekek kézimunkáinak kiállitása. A siker 
dicséri a menedékház vezetőjét Tompa Bé- 
ninét, ki teljes odaadással vezeti a kisdede- 
ket. A vizsga végén dr. Bartha János főor- 
vos tartott beszédet a kisdedekhez és szü- 
lőkhez. ! 

- Hidat a kétvizköznek. A hi- 

delvi kétvizköz most is ugy van, mint ez- 
előtt negyven évvel, daczára, hogy azóta a 

város ezen része rohamosan szaporodott. Az 

itteni lakósok, ha a vasuthoz, vagy Brétfü, 
Lomb szőlőkbe, Nádas fürdőhöz akarnak 

menni, óriási kerülőt kell tegyenek. A hid 

megoldásának egyelőre, a mig a város oly 
helyzetbe jöhetne, hogy egy uj hidat csinál- 

tathasson, igen egyszerü módja lenne s a mi 

fő, nem is kerülne sokba. Nevezetesen a 

most meglevő vasuti hid szerkezetét lehetne 
könnyü szerrel gyalogjáróvá átalakitani oly 
módon, hogy ez által a vonat közlekedés 
nem gátolná a gyalogjárókat és viszont. A 

vashid tartó szerkezete olyan rács alaku ke- 
reszt vasakból van, hogy ha ezek közt kereszt- 
be fektetnek ócska vasuti sineket és hosszá- 
ba reá deszkát s egyszerü karvédet tesznek, 

készen van egy olyan gyalogjáró, a mely két 
oldalu lenne és kevés költségbe kerülne, va- 

lamint gyorsan el is készithető, ha a város 

és a vasut intéző körei szivén viselnék a 

kétvizközi polgárok érdekeit. 

Miniszterek a termés- 
eredményekről. Lukács és Darányi 
miniszterek előtt ugy látszik a termés- 
eredmények egészen ellentétes oldaliak- 
ról jelentkeznek. Mig ugyanis Lukács 
pénzügyminiszter rendeletileg tudatta 
az alája rendelt hatóságokkal, hogy Ma- 
gyarországon olyan kiváló ez idő sze- 
rínt a termés, hogy az adójat mindenki 
derülten befizetheti, addig Darányi Ig- 
nácz földmivelésügy miniszter legutóbbi 
tájekoztató jelentésében egészen más 
véleményen van. Azt irja ugyanis a 
földmivelésügyi hivatalos jelentés, hogy 
julius utolsó napjaiban beállott rekkenő 
hőség teljesen elrontotta a terméskilá- 
tásokat. Darányi miniszter megjegyzi, 
hogy adatai nem véglegesek, de már 
ma konstatálni lehet, hogy az 1900. 
év atavalyi termésnél még sokkal gyen- 
gébb eredményt hozott. Pénzértékben 
kifejezve, a miniszter adatai szerint a 
mai gabonaárak alapján számitva, kö- 
zel százmillió koronával ér kevesebbet 
Magyarország mult évi gabonahozamá- 
nak értékeinél, a mi éppenséggel nem 
ösztönözhet senkit arra, hogy Lukács 
miniszter kedveért, derülten fizesse be 
az adóját. 

- Salamon János nótái. Nyiregy- 
házán E. Kovács Gyula halála évfordulója 
napján történt az alábbihistória. Három hu- 
szár hadnagy, Steiger, Elekes és Jakab mulatott 
egy társaságban. A vendéglöben az ország 
első primása Benczy Gyula huzta. A pri- 
másnak eszébe jutott Kovács Gyula, a ki 
Salamon után őt tartotta az egész ország 
leghiresebb zenekar vezetőjének. A Kovács 
és Salamon emléke eszébe juttatta a pri- 
másnak a Salamon nótáit, rágyujtott az egyikre 
és huzta oly érzéssel, hogy össze rezzentek töle 
az erős huszárok. 

Még egy ilyen nótát Benczy Gyula, 
minden nótádért 5 koronát kapsz. Benczy 
Gyula huzta a másodikat, huzta a harmadi- 
kat . . . A huszár tiszteket elbüvölte a szép 
nóta, mely átjárta a sziv legrejtettebb zugait 
is. Lelkesülten adtak 15 koronát Benczy Gyu- 
lának a három nótáért, Benczy csak mosoly- 
gott. Tett még hozzá 5 koronát s husz ko- 
ronát küldött be nagy Gábornak a Salamon 
nótáiért a Salamon siremlékere. Székely Mik- 
lós biró is küldött Tordáról 2 koronát. A 
12 kor. 24 fill. kamat hozzásdásával a Sala- 
mon János siremlékének alapja 502 kor. 32 
fillért tesz ki, a pénzt a Népbank részvény- 
társaság gyümölcsözteti. 

- Esküvő. Folyó hó ö-én tartotta 
esküvőjét Baka Kálmán vajdahunyadi taka- 
rékpénztári könyvelő Lépter Berta kisasszony- 
nyal Gyulafehérvárott. 

- Nagy tüz a mezőhegyesi mén- 
telepen. Szombaton délután nagy tüzvesze- 
delem fenyegette a mezőhegyesi állami tele- 
pet. A külső kamarási kerület 68. számu 
majorjának istálójában tüz támadt, a melyet 
- bár a telep alkalmazottai mindent elkö- 
vettek - nem birták eloltani. Az istállóban 
54 darab hizó ökör volt s ezek közül ötven 
darab a lángok martaléka lett. Ott sültek 

meg az istálló romjai között. Csak négy 
darabot sikerült megmenteni, de azok közül 
is csak egy maradt épen, a többi három 
sérüléseket szenvedett. Az istállóépület vé- 
gében egy másik nagyobb raktárépület volt, 
a melyben gazdasági eszközöket tartottak. 
Ebbe is belekapott a tüz s a raktár gépek 
és eszközök legnagyobb részével együtt szin- 
tén elégett. Atüz mint tudósitónk irja, vigyá- 
zatlanság folytán keletkezett. A major egyik 
embere, a ki az ökröket ápolta, pipára gyuj- 
tott az istállóban s az égő nyujtószálat el- 
dobta. Alig ment ki az istállóból, tüzet fogott 
az éppen frissen behordott, száraz alomszal- 
ma, a melynek lángjai csakhamar elérték a 
tetőt. Az épületek és jószágok biztositva 
voltak. 

- Fölhivás. A közelgő aug. 15. és 20-a 
nemcsak a felekezeti, de nemzeti ünnepe is a ma- 
gyarnak. Jol tudom, hogy sokan osztoznak néze- 
temben, azért nem sokra csak egy pár templomi 
énekre hivja föl a Munkás Dalegylet" általam 
igen tisztelt és buzgó tagjait, vallás és nemzeti- 
ség külömbség nélkül. Helyiség : R. kath. Lyceum 
épület. Földszint II. osztály. Orbán Dénes. 

- Eljegyzes. Juhos József helybeli 
kereskedő eljegyezte idősb. Buzetzkó Domo- 
kos rettegi kereskedő kedves leányát, Ka- 
ticzát. 

- Hol lesz a jőövő kongressus ? Bu- 
dapesti tudósitonk közlése szerint a jövő 

esztendőben nem lesz összejövetele az in- 

terparlamentáris konferenciának. Két év mul- 

va lesz a legközelebbi és pedig Bécsben. 
- Jótékonyczélu mükedvelői elő- 

adás, felerészben a hidalmási „Erzsébet- 
kert" és felerészben a „Kolozsvári Tanitók- 
háza" javára. Magyar-Nagy-Somboron az ál- 
lami iskola nagytermében szombaton, 1900. 
évi augusztus 11. napján mükedvelők által 
előadatik : Liliomfi. 

- Kedélyes szerkesztői üzenet. 
A „Lippa és Vidéke" legujabb számában a 
következő szerkesztői üzenet olvasható: 

Egy lippai hölgyecskének. Mint hallottuk, 
kegyed nagyon haragszik lapunkra azért a bizo- 
nyos nyilttéri szövegért; biztositjuk, hogy nem 
is sejtettük, hogy kegyed is azon éxcedáló höl- 
gyek csapatába tartozik, kikre a nyilttéri szöveg 
vonatkozott; ha már elárulta magát, ugy a ke- 
gyednek is - mint a többinek - jobb erköl- 
csöt kivánunk. Hogy rongyos ujságunknak - a 
mely tényleg nem a kegyed csipkéiből, hanem 
szegény fütyülős zsidók által ki tudja hol szedett 
rongyokból készült papiroson nyomódik - kifa- 
kadása mit sem art, be fogjuk bizonyitani az ál- 
tal, hogy legközelebb kegyed és társnői fürdői 
viselkedéséről egy állandó rovatot fogunk „ron- 
gyos lapunkban" nyitni. Páh!l.... 

- A párisi magyar kiállitás. Mint 
Párisból jelentik, eddig csak bizonyos napo- 
kon volt nyitva a közönség számára. A kor- 
mány biztosság most, tekintettel a rendki- 
vül nagy érdeklődésre, a melylyel a magyar 
kiállitás iránt viseltetnek, kieszkőzőlte az 
eddig nélkülözött, de szükséges rendört és 
egyéb intézkedéseket és felügyeletet, ugy 
hogy mától fogva a magyar kiállitás összes 
helyiségei állandóan nyitva vannak a közön- 
ség számára. 

- Ujitás a gyászviseletben. Ki- 
nában és Japánban fehér a gyász szine. Rö- 
vid idő óta erre a mintára New-York elő- 
kelő hölgyei közül sokan ezt a divatot ipar- 
kodnak meghonositani. A fennálló divatot, 
meg akarják törni. Fénytelen selyem, crepp, 
indiai szövetek ennek a gyász divatnak a fő 
anyaga. A kalapok rizsszalmából vannak, fe- 
hér rózsákkal diszitve, de levél nélkül. Szó- 
val igaz az, hogy gyászban is sok a hiuság. 

- A kinai császárné. A pekingi 
orosz kővet leánya, Giers kisasszony, egy- 
szer megfordult a kinai császárnénál, midőn 
a császárné a követségi kar hölgyeit fogadta. 
A császárné élénken társalgott a kinai nők 
helyzetéről s a többek közt ezt mondta: 

- Idő kérdése csak már nálunk isaz 
emancipáció. Előitéletek, de kivált gazdasá- 
gi viszonyaink nyomják el nálunk a nőt. 
Most nyolcz esztendős korában megtanul 
fonni, tiz éves korában szőni, varrni és hi- 
himezni, - mert a legtöbb leány e korban 
már kénytelen maga Weresni kenyerét s gyüj- 
teni hozományát, hogy férjhez mehessen. 
Akárhány asszony egyedül tartja családját s 
férjéről is gondoskodik. 

Gyöngyös gyürüt ajándékozott a höl- 

gyeknek. 
- E gyürü jelentése, hogy mi mind- 

nyájan egy család tagjai vagyunk. 
- Egy szép asszony regénye. A tör- 

ténet hősnője Dániel Sándor dr. Békésmegye tb. 
főjegyzőjének felesége, ki csütörtökön délután el- 
tünt Gyuláról. Mindenféle kalandos hirek indultak 
meg az eltünés után, de egyik sem közelitette meg 
a valóságot, mely a maga szomoruságával meg- 
döbbentette a család minden ismerősét: a szép 
asszony megmérgezte magát. Ezzel a tettével meg- 
oldást keresett ahhoz a regényhez, a melyet végig 
szenvedett. Dánielné, ki Langer József soborsini 
uradalmi főerdész leánya, még mielőtt férjét is- 
merte volna, mást szeretett, de szülei ellenzése 
miatt nem mehetett hozzá. Két év előtt azután a 
felesége lett Dánielnek, kivel látszólag boldogan 
élt, de azért nem fogyott ki szivéből a leánykori 
szerelmes tüz az „első" iránt. Mikor most, két hó- 
nappal ezelőtt ujra Soborsinban volt, szüleinél ta- 
lálkozott vele s a gyenge asszonyi akarala nem 
volt elég ahhoz, hogy ura irányában a külső me- 
legséget továbbra is megtartsa. Ezt férje észre is 
vette, sőt annak tudtára jutott, hogy az asszony 
leánykori udvarlójának levelet irt. Ezt szemére ve- 
tette az asszonynak, kivül három napon át nem 
is beszélt. A negyedik nap az asszony eltünt. - 
Levelet hágyott hátra, melyben aztán megirta 
férjének, hogy soha sem szerette. Attól, a ki felé 
a szive elfordult, eltiltottták szülei s elhatározta, 
hogy az első kérőjéhez megy feleségül. - 
Nagyon sajnálja, hogy ez az ember éppen Dániel 
volt, a ki joságával nem szolgált rá arra, a mit 
most vele szemben elkővet. Kéri, hogy nyolcz hó- 
napos kis fiának, ha megnő, ne mondják meg 
soha, ki volt anyja. Levele végén azt irja, hogy 
öngyilkos lesz. Dánielné csakugyan végre hajtotta 
tervét. Gyuláról haza utazott Soborsinba, s utköz- 
ben Tótvárad állomásnál egy üveg rézgáliczos 
gyufa-oldatot ivott. Mikor a vonat Soborsinba ért, 
az asszony már eszméletlenül feküdt a kocsiban. 
Szüleihez vitték, hol most vivódik a halállal, - 

melyet jobban szeret az életnél, melyben napsu- 
gár is van, szerelem is, de melyben csak mint 
hütlen asszony tudott volna élni. - Ez e gyenge 
hős asszony szomoru regénye. 

- A tea és az őrültségi statisz- 
tika. Angliában, eddig megdönthetetlen ta- 
pasztalatnak itélték, hogy a téboly terjedésé- 
nek az alkohol mértéktelen élvezése az oka. 
Mos azonban a skót statisztikai hivatal nyil- 
vánvalónak jelenti ki, hogy a téboly terje- 
dése a mértéktelen teaivásnak tulajdonitható 
főként Skóczában, a hol kivált a nők tömén- 
telen teát fogyasztanak. A statisztika hivatal 
jelentése beszámol arról a tényről, hogy a 
skót anyák, a kik nagyon kényelmes termé- 
szetüű anyák erősitő táplálék helyett teával, 
meg kenyérrel tömik meg gyermekeik gyom- 
rát. Ennek a táplálkozásnak következése azu- 
tán, hogy azok a gyermekek mind szükvé- 
rüek. Az agyuk is gyönga s mire fölcsepe- 
rednek, az őrültség csirái kifejlődnek benne. 
A tea káros hatását másutt is sokszor ta- 
pasztalták. A legizgatóbb iratok egyike és 
sajátságos, minő könnyelmü módon bánnak 
vele az emberek. Ha napjainkban sok az 
ideges ember, nem kicsi a része ebben an- 
nak a körülménynek. hogy mértéktelenül él- 
vezik mindenfelé a teát. 

- A király konyhája és a pap- 
rika. A magyar király ischii konyhájában 
épen ugy használják a jó magyar paprikát, 
mint akármely alöldi család háztartásában 
s ugy látszik, hogy olykor-olykor még gulyást 
is készitenek, ámbár nem igen valószinü, hogy 
épen a király számára. Azt egyébként, hogy 
Ischiben nem tudnak ellenni paprika nélkül, az 
a megrendelés bizonyitja, amely a napokban ér- 
kezett Szegedre. Ez a megrendelés egy paprika- 
gyárhoz érkezett s igy hangzik: Kérem, 
hogy az udvartartás részére küldjön számla- 
melléklettel 15. 120 grammos doboz rózsa- 
paprikát és 5 doboz 125 grammos gulyás 
paprikát. A főudvarmesteri hivatal Ischlben. 
Prileszky, udvarmester." A gyár persze nyom- 
ban utnak inditotta a szép szinü árut s igy 
ma már semmi akadálya sincsen annak, 
hogy a király konyhájában paprikás gulyást 
csináljanak, akár hosszu, akár rövid lével. 

- A gordiusi ssomó városa (or- 
dion Kis-Ásziaban fekszik, halhatatlanságát 
tudvalevőleg a Nagy Sándor gordiusi csomó- 
jának kettévágásátol kapta. Most két német- 
országi archeologus azon fáradozik, hogy 
romjaiból kiássák az elpusztult várost. Gor- 
dion Frigiában a Sangarios és Phymbros 
egybetorkolásáuál fekszik, a mai Bevlithuz 
közelében. Hires volt Gordionban a Zeus- 
templom, a melyben a hires csomó volt, en- 
nek a csomónak a megoldásához volt füzve 
az Ázsia feileti uralom katalma. A német 
archeologusok ásatásainak főcélja, hogy a 
Zeus-templomot lehetőleg teljesen kiássák. 

- Garde des dames-ek alkonya. 
Londonban mindjobban divatba kezdenek 
jönni azok a mulatságok, melyeken kisérő 
nélkül jelennek meg a fiatal leányok. A házi 
asszony természetesen kifogástalan hirnévnek 
örvend és magára vállalja a felelősséget a 
gondjaira bizott hőlgyekért. A fiatal leányok 
pedig boldogak, hogy nem érzik anyjuk vagy 
más kisérőjük szigoru pillantásait és sokkal 
jobban mulatnak, a nélkül, hogy az illedel- 
met a legkisebb mértékben tullépnék. A 
nagynénék, meg a vénkisasszonyok ugyan 
shocking-nak nyilvánitják a mulatozás ez uj 
módját, a mamák azonban nagyon örülnek, 
hogy nem kénytelenek mindenüvé elkisérni 
felnött leányaikat. 

- Követeljünk minendütt Emke 
gyujtót. 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
Jól tudom, hogy kevés haszna lesz a pana- 

szomnak, de azért mégis felszolalok, hátha a 
rendőrség feje megszivleli . 

Vasárnap esíve cseléd leányom megszökőtt 
a székely legények báljába magával vive az elő- 
szoba kulcsát, Ézt megtudva siettem a Torna- 
vivódába, a hol a bál volt. 

A bejáro elött álló rendőrők egyikét felkér- 
tem, legyen szives cselédemet kiszolitani. A ren- 
dőr azonban megsem mozdult hanem durván igy 
felelt : 

Hivja ki az ur. 
Tekintettel, hogy már nagyon hangos volt 

a mulatság, haza kellett távoznom kulcs és cse- 
léd nélkül. 

Igaz, hogy 20 forintért havonta nem lehet 
nagyon kvalifikált embereket kapni rendőröknek, 
de mégis az illem legelemibb szabályaira megle- 
hetne tanitani, csakis egy kis jóakarat kell hozzá. 

s. 

Szerkesztőségi üzenet. 
W. B. urnak. D. Sz. Márton. A beküldött 

közlemény csak a nyilttérben jelenhetik meg. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék' távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A gazdasaági munkásokról. 

Bpest, aug. 8. 

A gazdasági munkás segélypénz- 
tárakról szóló törvény életbeléptetése 
tárgyában a földmivelésügyi miniszte- 
riumban serényen folynak az előké- 
születek. A pénztárak szervezése és kü- 
lönösen a törvényhozás intenczióinak 
megfelelő kezelése az intézmény léte- 
sitésében különösen a nehézségek el- 
háritásában sok körültekintést és, nagy 
munkát igényel, mindazonáltal azt hi- 
szik, hogy sikerülni fog a munkás pénz- 
tárakat a jövő év elejen életbe lép- 
tetni. 

A kinai forradalom. 

London, aug. 7. 

A Daily Mail-nak jelentik Sang- 
haiból 5-iki kelettel, hogy Caselee tá- 
bornok jobb tüzérséget kért, a mire 
Bruce tengernagy azt válaszolta, hogy 
nincs elég tisztje. - A Standard-nak 
jelentik Sanghaiból 5-iki kelettel: Ja- 
pán keémek Tiencsintől delnyugatra 
lovasságból és gyalogságból álló nagy 
kinai haderőre bukkantak. Lutai mel- 
lett, Tiencsintől keletre pedig egy má- 
sik nagy hadsereget találtak. - Li- 
Hung-Csang Pekingben öt hónapi sza- 
badságot kert. LiHung-Csangot nagyon 
felizgatta az a hir, hogy a csungli- 
jámennek két idegenbarát tagját kivé- 
gezték. A keét idegen barátot nem fe- 
jezték le, hanem kétfelé vágták. 

New-York, aug. 7. 

A Journal and Advertiser-nek je 
lentik Sanghaiból tegnapi kelettel: Az 
amerikai tengerészcsapatok egyik ezre- 
dese egy benszülött futár utján Con- 
ger aláirással ellátott táviratot kapott, 
a mely igy szól: Ha egyáltalán segit- 
hettek, segitsetek azonnal. Pekingben 
nincs kormány, kivévéve a katonai 
parancsnokokat, a kik elhatározták az 
idegenek megsemmisitését. 

A burok. 

London, aug. 7. 

A Daily Telegraph-nak jelentik Pre- 
tóriából 5-iki kelettel: A springsi hely- 
örség visszavonulása következtében az 
angolokat minden oldalról kis burcsa- 
patok szorongatják. A burok ujra meg- 
szállták ezt a helyiséget, a mely kő- 
széntermelésénél fogva egyike a keleti 
határvidek legfontosabb pontjainak. 

Fokváros, aug. 7. 

Harrysmitn megadta magát 
Macdonald tábornoknak. Ez által 
ismét biztositva van a vasuti összeköt- 
tetés Natal féele. E hó 5-én az Elands- 
river mellett heves ütközet kezdődött, 
a mely 6-án még egyre tartott. Rész- 
letes jelentés nem érkezett, de azt hi- 
szik, hogy Carrington és Hamilton tá- 
bornoknak sikerült a rustenburgi hely- 
örséget fölmenteniök és hogy ez a hely- 
örség Zerus felé vonul vissza. 

Kofa, mint miliomosnő. 

Pápa, aug. 8. 
Pápán most egyébbről nem beszélnek, 

mint arról a nagy szerencséről, mely So- 
mogyi Teréz odavaló gyümölcsárusnőre, vá- 
ratlan örökség képében vár. A veszprém- 
megyei kovácsi és lovászpatonai uradalmak 
urnője gróf Somogyi Ilona, néhai gr. Wallen, 
neje elhunytával ezen volt hitbizományi bir- 
tokok gazdátlanok maradtak és miután a 
Somogyi grófi család magvaszakadt, a bir- 
tok a család oldalágaira száll. Somogyi Te- 
réz, ki az örökséghez való jogigényeit iga- 
zolni is tudja, már is tett lépéseket a több 
milió korona értékü hagyaték elnyerése iránt, 
melyre különben a hallósi Somogyi család 
is igényt támaszt. 

Az egyetemi könyvtár 
uj igazgatója. 

Budapest, aug, 8. 

A hivatalos lap maiszáma hozza, 
hogy a kolozsvári egyetemi könyvtár 
igazgatójá á Erdeélyi Pál, muzeumkönyv- 
tári segédőr nevezletett ki. 

Steiner püspök. 

; Budapest, aug. 8. 

Steiner Fülöp püspököt veszprém- 
megyei técsi birtokán szélhüdés érte. 
Az összes fehérvári ünnepségek e miatt 

elmaradnak. 

Állapota aggasztó. 

Elhunyt korona őr. 

Budapest, aug. 8. 

Szlávy József koronaőr meghalt. 

Széll Bécsben. 

Bécs, augusztus 8. 

Széll ma ide érkezett. 

Tüz Gyaluban. 
Gyalu, aug. 8. 

Lapunk zártakor vettük a hirt, 
hogy Gyaluban nagy tüz ütött ki. 

Klein Viktor telkén és Rozenberger 
majorjában támadt a tüz. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARVY MIHÁLY. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. 
Auguszlus 8. 

Pályázati hirdetmény. 
A kolozs-tordai m. kir. állami ménesgazdaság 

számára még a folyó évben megkezdendő egy 
magtár épület, egy ökör istálló és egy tengeri gore 
létesitésénél szükséges épitési munkákra a vállal- 
kozó által szolgáltatandó anyagokkal együtt, terv 
és költségvetés alapján 24868 korona 58 fillér 
költségelőirányzattal nyilvános ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy egy 
koronás bélyeggel és a boritékon „Ajánlat épitési 
munkákra" felirással ellátott zárt ajánlatukat, me- 
lyekben kinyilatkoztatják, hogy a fent elősorolt 
épitési munkákat a költségvetésekben foglalt egy- 
ségi árakkal szemben hány perczenttel olcsóbban 
illetve felülfizetéssel hajlandók elvállalni, legkésőb- 
ben folyó évi Augusztus hó 18-ikának d. 
e. 10 órájáig a vállalati összeg 5 százalékának 
megfelelő állami letétekre alkalmas bánatpénzzel 
felszerelve, a kolozs-tordai m. kir. állami gazda- 
ság intézőségénél Kolozspuszta u. p. Kolozs sze- 
mélyesen vagy posta utján nyujtsák be. A letett 
bánatpénz az elnyert munka vállalati összege 10 
százalékának megfelelőleg lesz kiegészitendő. 

Az ajánlatban világosan kiteendő, hogy aján- 
lattevő az épitkezésekre vonatkozó összes feltéte- 
leket ismeri és ajánlatának elfogadása esetén - 
azoknak magát feltétlenül aláveti. 

A beérkezett ajánlatok közül a kincstárra nézve 
legelőnyösebb - az árak tekintetbe vétele nél- 
kül - utólagos jóváhagyásom mellett fog elfogad- 
tatni. Későn érkezett vagy kellőleg fel nem sze- 
relt ajánlatok figyelmen kivül hagyatnak. 

Az épitésre vonatkozó tervek, költségvetések 

és feltételek Kolozspusztán u. p. Kolozs ménes- 
gazdaság intézőségénél megtekinthetők. 

Budapesten, 1900 évi julius hó. 

748. 2-2. Földmivelésügyi m. kir. Minister. 

Kiadó uri lakaás 
Monostor-utcza 55. szám alatt 7 szoba, egy 
fürdő szoba, egy cseléd szoba, konyha, nagy kert 

és 3 lóra istálló kocsiszinnel. 

Értekezhetni a házfelügyelőnél. 
749. 2-0 

Tenyészállatkiállitás és 
Tenyészállatvásár 

használati lóvásárral, dijazással és gazdasági 
gép, szerszám és kellékek bemutatásával ösz- 

szekötve. 
A nagym. m. kir. földmivelésügyi minister ur erkölcsi és 

anyagi támogatásával 
rendezi 

az „Erdélyi Gazdasági Egylet" állatte- 
nyésztési és állatkiállitási szakosztálya. 

Kolozsvárt, 
1900 aug. hó 31. szept. 1, 2. és 3-án, a sétatéren. 

A kiállitás osztályai és dijai a következők : 

I. osztály. Tenyészló. A) Méneses lovak részére a dijay 
összege : 2000 korona, B) Gazdasági lovak részére a dijay 
összege : 1500 korona. 

II. osztály. Tenyészszarvasmarha. A) Erdélyi magyar faj- 
ták dijainak összege : 5000 korona. Csak tisztavérü állat dijaz- 
ható. B) Erdélyi hegvi barna riska fajták dijazására: 200 kor. 

III. osztály. Bival. Dijak 500 korona értékig. 
IV. osztály. Juh. Dijak összege : 400 korona. 
V. osztály. Baromfi. Dijak 500 korona értékig, (ebből 

galambok dijazására 60 korona.) 
VI. osztály. Külön pályázat. A tenyészállatkiállitással 

kapcsolatosan kettős fogat dijazás tartatik. Dijak összege 600 
korona. 

Hogy .a rendező bizottság a részvétel mérvéről idejeko- 
rán tájékozva legyen, a bejelentések 1900 julius 15-től, csakis 
augusztus 15-ig bezárólag fogadtatnak el. 

A fenti kiállitással kapcsolatban és egy időben 
Kolozsvárt, a Lővölde termében és kertjében 

rendezendő 

Gazdasági gép-, szerszám-, kellékek-, 
anyagok-, termények és termékek be- 

mutató kiállitasának 
programmja és főbb tudnivalói : 

Kiállithatók : a) Mindennemü gazdasági gépek: Ekék, 
vetőgépek, arató és cséplőgépek, malomszerkezetek, tejgazda- 
sági, baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési, szőlőszeti, 
borászati, gyümölcsészeti és más gazdasági mellékágazati gé- 
ek és felszerelések stb. stb. b) Eszközök és szerszámok. c) 
ellékek és anyagok: Vetőmagvak, mütrágyák, gazd. vegyisze- 

rek (fobbanók kivételével), állatgyógyszerek stb. d) Termények 
és termékek: Gabona, hüvelyes és takarmánymagvak; mező- 
gazdasági termények; mezőgazdasági háziipari készitmények 
stb. e) Mezőgazdaságot érdeklő uj találmányok. Bejelentések 
e kiállitásra, a helypénznek egyidejüleg való beküldése mellett, 
legkésőbb 1900 évi augusztus 20-áig fogadtatnak el. Úgy a 
bejelentések, mint a helypénzek : „Erdélyi Gazdasági Egylet 
titkári hivatalának Kolozsvárt" czimen küldendők. Helypén- 
zek: a) A fedett és zárt nagyteremben négyszögméterenként 
5 korona, b) A szabadban négyszögméterenként 3 korona, 10 
négyszögméteren felüli bejelentésnél az egységárak 20 száza- 
lékkal, 25 négyszögméteren felülinél 30 százalékkal olcsóbban 
számittatnak. Kiállítók diszoklevelet kapnak. E kiállitás - ki- 

vánatra - tovább is nyitva fog tartatni ! 
Mindkét kiállitásra programmot és bejelentési ive- 

ket küld - kérésre: „Az Erdélyi Gazdasági Egy- 
let Titkári hivatala Kolozsvárt 737. 4-10. 

r t ' 

Pályazat. 
A Kolozsvári „Mária Valéria" leány-árvaház 

elnöksége pályázatot hirdet, az intézetben - ha- 
lálozás miatt megürült tanitónői állomásra. 

Az intézetben bennlakás, fütés, világitás, tel- 
jes ellátás és évenként 300 korona fizetésért, kö- 
teles az illető az árváknak 6 elemi osztályban 
minden tantárgyat - kivéve a munkát - tani- 
tani, az igazgatónőnek a felügyeletben segédkezni. 

A pályázók a pályázatokat tanitónői oklevél- 
lel felszerelve és eddig netaláni alkalmazásokról 
szóló bizonyitványokkal e hó 28-áig Kolozsvárra 
dr. Lengyel Dánielnéhez (Szentegyház-utcza ő. sz.) 
czimezve elküldeni. Az azután érkezett pályáza- 
tok figyelembe nem vétetnek. 

A „Mária Valéria" árvaház elnöksége nevében : 
Gyulay Lászlóné, Sigmond Dezsőné, 

titkár. h. elnök. 

Csödtömegeladási hirdetmény. 
Alólirott mint Kubászek Wendel csődtömege gond- 

noka az erzsébetvárosi kir. törvényszék 6129-900 szám 
alatt hozott végzése alapján ezennel közhirré teszem, 
hogy a nállam megtekinthető csődleltár 1-145 tételei 
alatt felvett bolti áruczikkek, az üzleti berendezésekkel 
együtt 2685 korona 56 fillér becsár mellett zárt ajánlat 
utján elfognak adatni s a mennyiben elfogadható zárt 
ajánlat nem tétetnék, ugy a bolti áruczikkek mint az üz- 
leti berendezések darabonként fognak eladatni, a birósági 
végrehajtó Boilla Zakariás utján. 

Minélfogva felhivom a venni szándékozókat, hogy a 
263 korona 50 fillér bánatpénzzel és 1 koronás bélyeg- 
gel ellátott zárt ajánlataikat mint tömeggondnokhoz folyó 
év Augusztus 15. napjáuak délelőtti 10 órájáig adják be, 
mert az elkésetten beadott, vagy a kellő bánatpénzzel 
el nem látott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

A zárt ajánlatok az alolirott tömeggondnok által 
augusztus hó 15. napjának d. e. 11 órakor fognak aján- 
lattevők jelenlétében felbontatni. 

Az árverési feltételek egyéb pontjai a hivatalos órák 
alatt nállam bármikor megtekinthetők. 

D. Szentmárton, 1900 év augusztus hó 3-án. 
Zehán, 

750. 1-1. ügyvéd, tömeggondnok. 

19620-1900 tan. 751. 1-3. 
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Pályázati felhivás 
a Szamoson levő nagy vashid kocsiutjának ujraburkolására. 

Kolozsvárt a Szamoson levő nagy utczai vashid ko- 
csintjának burkolata tölgyfakoczkákból ujból készitendő, 
továbbá a hid tölgyfa gerendászatának egyrésze meguji- 
tardó lévén, felhivjuk a vállalkozókat és szakiparosokat, 
hogy e munkák végrehajtására ajánlataikat 1900. évi 
augusztns hó 15-én délelőtt 10 óráig a Tanács igtató- 
hivatalába adják be. 

Az előméret és a tészletes föltételek a hivatalos 
órák alatt a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők. 
Az ajánlatra egy korona értékü bélyeget kell felragasz- 
tani, továbbá a város házipénztárába előzetesen letett 
400 korona bánatpénz letételéről szóló pénztári elismer- 
vény is csatolandó, végre köteles a vállalkozó ajánlatá- 
ban kifejezetten fölemliteni, hogy az elő réret és feltéte- 
leket ismeri és azoknak magát föltétlenül aláveti. 

Végre figyelmeztetjük a vállalkozókat, hogy csak 
tölgyfa burkolatra fogadurk el ajánlatokat, más anyaggal 
való burkolásra vonatkozó ajánlatok még figyelembe sem 
fognak vétetni. 

Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1900. évi 
augusztus hó 3 án tartott üléséből. . 

Dr. Nagy Mór, 
h. polgármester. 

Irdélyi vörös asztali, csemege és ne- 
mes carbenet borok 

TEUTSCH B. JÓZSEF cs. és kir. udvari 
szállitó segesvári pinczéjéből mindenütt 

kaphatók. 
Egész hordó vételnel közvetlenül Segesvar- 

ról lesz elszállitva. 
Kéretik a czégnyomattal ellatott eredeti du- 

gaszolásra figyelemmel lenni. 659.10-14 
Kolozsvári főraktára: Segesváry és Társai. 

76 darab anya kocza, 
16 darab kan és 

25 darab herélt kocza, 
(tiszta kondor) 

együttesen vagy részletekben is 

és 300 süldő vészmentes 
Szabó lóőzsefnél Szász-Fenesen. 

Ügynök kizárva! 758. 1-3. 

LEO MAGYAR SPORT LOVARDAJA. 
A Trencsintéren. 

Szerdán, augusztus 8-án este 8 órakor 

Különleges elóadás 
a legjóbb tagok felléptével. 

Csütörtök, augusztus hó 9-ikén: nagy fényes sport- 
előadás az összes személyzet felléptével. 

Csak még 3 nap Les 2 Figaro zenebohóczok. 

Utolsó fölléepte Thuark fivéreknek, mint kéz 
és erőmüvészek. 

Pénteken: High Life estély. 
Becses pártfogásért esd 

LEO, 
723. 8-0. igazgató. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 

378-1900. 755. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirré teszi, 

hogy a kékesi kir. járásbiróság 1809 évi Sp. 114]4 sz. végzé- 
sével özv. Darkó Károlyné felperes részére Gámán Imre alpe- 
res ellen 968 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégitési 
végrehajtás folytán alperestőöl 1899 év okt. hó 7. napján lefog- 
lalt és 974 kor. becsült ingóságokra, a mocsi kir. járásbiróság 
V. 22217 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap és felülfoglaltatók követelése erejáig is, a mennyiben 
azok kielégitési jogot nyertek volna az árverésnek M. Palatkán 
a Gámán féle belső telken leendő foganatositására határidőül 
1900. évi augusztus hó 9. napján d. e. 10 órája tüzetik 
ki, mikor a biróságilag lefoglalt 427 zsák csőstörökbuza és 7 
véka fuszujka a legtöbbet igérőnek készpénz fizetés mellett, szük- 
ség esetén becsáron alól is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégitéséhez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban esz- 
közöltetett volna; és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alól- 
irt kiküldöttnek vagy irásban beadni; avagy pedig szóval be- 
jelenteni el ne mulasszák. 

Kelt Mocson, 1900. évi julius hó 23. napján. 

Ferenczy György, 
kir. bir. végrehajtó. 

1-1. 

Ma augusztus hó 8-ikán este 

Nagy jux és nevettető estély. 

gee...... eegeseseés 

MHIRDETÉSEK 
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Első erdélyi ablakredöny-gyár 
Kolozsvárt. 

A helyben (Nádas-utcza 12. szám alatt) létesitett 
ablakredőny-gyárban mindennemü szövött redőny, 
jalousia és görfüggöny megrendelés szerint pontosan és 
gyorsan készül. 

Megrendelések a Nagymalom-utcza 1/a szám alatt 
(Bányai-ház) levő irodában is eszközölhetők. 

Minta és árjegyzék kivánatra bérmentve ! ! 
Első erdélyi ablakredőny jalousia 

és faszövőgyár. 668. 9-15. 

es Pártoljuk a hazai ipart! s.. 
Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, 

mely nem idevaló gyártmány, pedig 

BÜRGER ALBERT 
marosvásárhelyi sörfőzdéjében 

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kö- 
bányaival, avagy bármely más külföldi gyvárt- 
mánnyal. Pont fél 12 órakor 

Nagy birkózási verseny. 
Robinatzi és Palatschinki urak között. 

Mester mérközés végkimerültségig. Diszbirkózás. 

b Kezdete 8 órakor. Belépti dij 1 korona. - 
Számos látogatásért esd 

Back és Angeli 
igazgatók. 

Kérjük ennélfogva a nagyérdemü közönséget 
az Erdélyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis 

Marosvásárhelyi sör"t 
követelni. 

Rendelmények Bűrger 
sárhelyt czimzendők. 

8312. 21-24. 
álbert sörfőzdéjébe Marosvá- 

Arjegyzék iránti megkeresés Bűrger Albert Maros- 
vásárhely sörfözde czimzendők. 

öse Pártoljuk a hazai ipart! ee 382. 1-1. 

KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legná- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
muüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitünő minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 

helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- pa pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

szijj- és nyereggyártó 
Kolozsvárt, Unio-utcza. 

Ajánlja mindennemü finom 
bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. ! 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tonitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt cezimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 
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Eisele József 
réz-, érczmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 188. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára : 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

he első erdélyi 
Léber Gyula sodronyszövet 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utcza. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

Unio-utcza ujdon- 
sága!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-né tejcsarnok tulajdonos. 

Van szerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle femdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A ki hazai szövetből készült 
1 ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Hgaz, hogy még sok min- 
dent nem lehet idehaza kapni, 

de a mit csak lehet, az 

füszer-üzletemben 
mind található lesz. 

Benke Dezső. 
Naponta friss gyümölcsök. 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 

: megrendelés azonnal teljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu „Központi 
SzállodájábaS, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 

Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

olymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárti, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 

Ruggyanta (gzummi)bélye gzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph a 
jelenkor legjobb sokszorosító ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphátók, valódi helyi 
ipar!! 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseéskészitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
neleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Búdapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
"Francok kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség : „Assam-Rum, 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeket, 
lisztés vakolatotés egyebe- 
nagyban készitnek. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizművek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

A Népbank zy. 
ságKolozsvárt 

a hazai ipar pártolását előmoz- 
ditja, a törekvő iparosok érvé- 
nyesülését lehetővé teszi olcsó 
kölcsönök adásával !! Betéteket 
elfogad 51/, százalékra. Helyi- 
sége a belközép-utcza 35. sz. 

épületben van. 


